

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Курбонзода Махмадали Рахмат на тему «Совершенствование механизма формирования и развития кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе (на материалах Республики Таджикистан)» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – агропромышленный комплекс и сельское хозяйство)**

В экономической политике Правительства Республики Таджикистан особое значение уделяется развитию аграрного сектора экономики и увеличению производства сельскохозяйственной продукции на основе внедрения инноваций и мотивации использования новых методов и технологий управления.

Следует отметить, что одним из ведущих сфер АПК республики является хлопковый подкомплекс. Обеспечение дальнейшего его развития и повышение эффективности во многом зависит от умелого использования основных принципов кооперации и интеграции. Всестороннее развитие последних позволяет более рационально использовать ресурсный потенциал всего АПК, повысить эффективность функционирования сельскохозяйственных предприятий, полнее использовать производственные мощности, усилить экспортный потенциал аграрного сектора, одновременно решить и вопросы социального характера. Таким образом, тема диссертационной работы Курбонзода М. Р. является весьма актуальной и своевременной.

Согласно автореферату, диссертационная работа состоит из введения, 4 логически взаимосвязано исследованных глав, заключения и списка использованной литературы.

В первой главе исследуются вопросы социально-экономической сущности кооперации и интеграции и их взаимосвязи с другими понятиями,

методологические основы формирования кооперативных и интегрируемых формирований в АПК, а также вопросы оценки зарубежного опыта развития интеграционных формирований в агропромышленном комплексе.

Заслуживает внимания мнение автора о том, что идеи Ибн Сины о сотрудничестве и содействии являются важнейшими принципами сотрудничества (кооперации) и они являются основополагающими в уставе Международного кооперативного Альянса. Обосновываются отличия интеграции от кооперации, в частности в аграрном секторе, их преимущества и недостатки как с теоретической, так и с методологической точек зрения (с. 12-15). Последовательно рассматриваются вопросы формирования и создания кооперационно-интеграционных структур. Приведены функциональная схема кооперационно-интеграционных структур и классификация основных факторов эффективности агропромышленных интеграционных процессов (рис. 1 и 2). Заслуживает внимания мнение автора о том, что при создании сложных агропромышленных форм организации производственно-коммерческой деятельности важно соблюдать общие принципы интеграции, такие как научно-экономический подход, самодостаточность, материальная заинтересованность участников интеграции и др. (с. 13).

Во второй главе диссертации анализируются уровень развития кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе страны, дана оценка их современного состояния, разработаны инновационные формы управления кооперационно-интегрируемых структур в исследуемом подкомплексе АПК.

В результате ретроспективного анализа выявляется, что в аграрной сфере происходит процесс формирования новых кооперационно-интегрируемых структур. В то же время, в 1991-2018 гг. все отрасли, связанные с хлопковым подкомплексом, снизили уровень производства продукции. Уменьшился и удельный вес сельского хозяйства в структуре ВВП республики. Автором акцентируется внимание на то, что снижение валового сбора хлопка-сырца происходит не только за счет сокращения посевных площадей, но и по причине снижения урожайности хлопчатника. При этом определяются причины выявленных тенденции, а также и основные факторы, препятствующих развитию кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе (с. 19-30).

Ценным является третья глава, посвященная вопросам формирования механизмов развития кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе республики. Автором делается правильный вывод, что одним из основных показателей формирования и развития кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе является механизм взаимоотношений между участниками. Обоснована необходимость разработки такого механизма, который бы положительно воздействовал на производственно-экономические отношения и способствовал бы повышению эффективности конечных результатов, ритмичности производства и росту материальной заинтересованности и ответственности участников интегрируемых структур (с. 33). Предложенный автором механизм развития кооперационно-интегрируемых структур (рис. 5) продемонстрировал логическую последовательность и комплексность взаимодействия хозяйствующих субъектов в хлопковом подкомплексе. В работе особо подчеркивается роль государства в регулировании деятельности кооперационно-интегрируемых структур (с. 34).

В четвертой главе предложен подход кластеризации хлопкового сектора, как основа повышения эффективности интегрируемых структур, обоснована необходимость внедрения ресурсосберегающей (интенсивной) технологии с целью повышения эффективности функционирования кооперационно-интегрированных структур, рекомендованы перспективные меры по развитию интеграционных связей в хлопковом подкомплексе. Автором предлагаются основные этапы и процедуры формирования хлопкового кластера (рис. 6). Предложенная структура кластера позволяет создать предпосылки для ускоренного внедрения инноваций в сфере, обеспечить оптимальные пропорции между объемами получаемого хлопка-сырья и перерабатывающими мощностями, сократить транзакционные издержки и т. д. В данной главе можно встретить ряд ценных предложений по формированию благоприятного инвестиционного климата, рациональному использованию местных природных ресурсов, стимулированию ресурсосберегающих технологий и т. п. В диссертации сформулированы основные направления трансформации кооперационно-интегрированных связей хлопкового подкомплекса (с. 40). Эффективность использования производственно-ресурсного потенциала в рамках интегрируемых структур рассмотрена на примере ООО «Джавони» Согдийской области.

Рецензируемая работа не лишена и недостатков. На наш взгляд, в ней следовало бы более подробно уделить внимание вопросам интеграции инфраструктурных хозяйствующих субъектов.

В целом, ознакомление с авторефератом свидетельствует, о том, что рецензируемая работа выполнена на очень актуальную тему применительно к экономике Таджикистана, заслуживают внимания её научная новизна, достигнутые теоретические, методологические и практические положения, а также апробация и внедрение результатов исследования. По теме диссертации опубликовано достаточное количество научных работ. Диссертационная работа соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – агропромышленный комплекс и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры экономической теории  
ХГУ им. академика Б. Гафурова



Исмоилов М. М.

Адрес университета: 735700, Республика Таджикистан,  
Г. Худжанд, переулок Мавлонбекова 1.  
Тел: (+992) 927756755.  
E-mail: mamarahim@list.ru.

Подпись профессора Исмоилова М. М, заверяю:



Нач. отдела кадров и спец. работ  
ХГУ им. ак. Б. Гафурова



Ашрапова М. М.